

Казанский Федеральный Университет  
Институт физики  
616 группа

## «ЧС Социального характера»

Выполнили: Потолдыков Николай Владимирович  
Васильев Александр Николаевич

Проверила: Розенталь С. Г. доцент  
кафедры психологии кризисных и  
экстремальных ситуаций, кандидат  
биологических наук

# Ход работы

- 1.ЧС социально-психологического происхождения. Основные понятия, определения, рекомендации по снижению риска опасных последствий.
- 2. Криминальная субкультура. Уголовные элементы.
- 3. Виктимология – наука о жертве преступления. Ее цели, задачи, основные положения.
- 4. Правила и меры безопасного поведения в зонах повышенной криминогенной опасности. Личная безопасность, безопасность жилища, имущества. Самооборона и ее правовые основы. Оружие самообороны и порядок его применения.
- 5. Терроризм, массовые беспорядки. Правила поведения заложников. Методы и способы защиты от террористических актов в условиях производства, города, дома.

# Виктимология



Виктимология (лат. *victima* — жертва, лат. *logos* — учение) — учение о жертве преступления, наука о потерпевших, обладающих индивидуальной или групповой способностью стать жертвами преступного деяния.

Наука виктимология возникла сначала как раздел криминологии, позже как самостоятельная дисциплина.

В 1941 году немецкий криминолог **Герберт фон Гентиг** опубликовал в США статью «Замечания по поводу интеракции между преступником и жертвой», а через семь лет — монографию «Преступник и его жертва. Исследование по социобиологии преступности». Увлечшись интеракционистским подходом, **Г. Гентиг** оставался под сильным влиянием немецкой биопсихической криминологической школы. Виктимологическим проблемам в его книге была посвящена лишь последняя часть, которая называлась «Жертва» (в первой части исследовались проблемы строения тела как фактора преступности, во второй рассматривались социобиологические элементы преступления, в третьей — проблемы географии преступности). Постепенно число последователей Г. Гентига стало увеличиваться. Его виктимологические идеи привлекли внимание ряда ученых.

# Характер жертвы

Криминалисты и психологи давно обратили внимание на то, что многих людей, пострадавших от насилия, объединяют некоторые общие особенности характера и поведения. Изучение этих особенностей привело к созданию виктимологии - науки о психологии потенциальной жертвы. Было установлено, что существует категория людей, особенно уязвимых для насильственных посягательств. Вероятность пострадать от рук преступников для таких людей намного выше, чем для всех прочих. Рассуждения про злой рок здесь совершенно неуместны. Как правило, тяжкий приговор человек подписывает себе сам, и только он сам волен этот приговор обжаловать и отменить. Внутри общей и довольно неоднородной категории потенциальных жертв можно выделить два основных типа.

# Первый тип жертвы

6

К первому относятся люди душевно слабые, робкие, склонные к преувеличенным опасениям и тревоге. Столкнувшись с опасностью, эти люди воспринимают ее как роковую неизбежность. Их охватывает ужас от того, что сбываются их худшие предчувствия. Это своего рода психологическая готовность к насилию, которая, однако, порождает не отпор или попытки как-то выпутаться из ситуации, а панику или шок, что делает жертву абсолютно беззащитной. Основы такого мироощущения закладываются еще в детские годы, и главную роль тут играет семейная атмосфера.

Потенциальные жертвы - это, как правило, дети властных и строгих родителей исповедующих принципы авторитарного воспитания. С малых лет человек привыкает к тому, что его судьба всецело зависит от кого-то более сильного. Свыкнувшись с мыслью о том, что от него самого ничего не зависит, человек всю жизнь продолжает ждать, как другие распорядятся его судьбой. С радостным волнением он ждет благодеяний и ласки, с ужасом - унижений и боли.

Поэтому так важно с юных лет воспитывать у человека уверенность в себе, чувство собственного достоинства. Одно из главных педагогических правил: по мере взросления ребенка необходимо доверять ему самостоятельно нести такой груз, какой он способен поднять. Человек должен знать, что решение большинства его жизненных проблем в первую очередь зависит от него самого, а не от чьего-то произвола.

## Второй тип жертвы

Провокационное поведение жертвы чаще всего является следствием незнания элементарных психологических закономерностей. Человек наивно полагает, что в его действия другие вкладывают тот же смысл, что и он сам. Например, известно, что женщины более, чем мужчины, склонны к контакту глаз. При этом их взгляд означает, как правило, лишь весьма умеренный интерес, однако извращенный ум насильника может оценить такой взгляд как сексуальный призыв.

Вообще, очень важно не встречаться взглядом с подозрительным, выказывающим агрессивные намерения субъектом. Эту нехитрую рекомендацию дал большой знаток психологии животных **Конрад Лоренц**. В своей книге «*Кольцо царя Соломона*» он писал, что при встрече с незнакомой собакой ни в коем случае нельзя пристально смотреть ей в глаза. Животное воспринимает такой взгляд как вызов и часто спешит отреагировать агрессивно. Преступник, обуреваемый примитивными инстинктами, в чем-то подобен животному. Так что ни четвероногого, ни двуногого зверя лучше таким способом не дразнить.

## Второй тип жертвы

Наконец, самым провоцирующим шагом выступает появление жертвы в месте, подходящем для совершения преступления. Всякий преступник - по натуре трус и не станет творить насилие прилюдно. Он выбирает возможность напасть на свою жертву там и тогда, где никто не сможет ее защитить или даже засвидетельствовать преступление. Еще Зигмунд Фрейд обратил внимание на странную привычку одной своей пациентки гулять по пустырям. Путем сложного психологического анализа ему удалось докопаться до истоков этой причуды. Выяснилось, что дама одновременно страшилась интимной близости и стремилась к ней. Поэтому ее бессознательно влекло туда, где эта близость могла принять форму совершенно, не зависящего от нее события — изнасилования. Остается только пожелать всем милым дамам не уподобляться вздорной пациентке доктора Фрейда.

# Правила и меры безопасного поведения в зонах повышенной криминогенной опасности

Для верного поведения необходимо:

- Выработать уверенность
- Преодолеть страх
- Снять напряжённость
- Отвлечь преступника от намеченной цели
  - Спокойный и прямой взгляд
  - Непринуждённая поза
  - Размеренные движения рук
  - Уверенный тон

# При столкновении с преступником необходимо запомнить:

- ✘ Во что одет;
- ✘ Длину и цвет волос;
- ✘ Цвет глаз и их посадку;
- ✘ Рот, нос и уши преступника;
- ✘ Шрамы, усы, борода;
- ✘ Татуировки и что на них изображено.



# Личная безопасность, безопасность жилища, безопасность имущества.

11

## Чтобы избежать опасность:

- ⊗ Быть внимательным;
- ⊗ Замечать детали;
- ⊗ Анализировать ситуацию;
- ⊗ Не появляться в местах с «дурной славой»;
- ⊗ Попадая в новое, незнакомое место внимательно осматриваться;
- ⊗ Игнорировать пустыри, стройплощадки, парки, скверы (особенно ночью).

# Безопасное поведение на улице:

12

- ⊗ Правильная оценка обстановки;
- ⊗ Не находиться одной (одному) на улице в темное время суток;
- ⊗ Не пользоваться подземными переходом, если он недостаточно освещен и малолюднен;
- ⊗ Не садиться в машину к незнакомым людям;
- ⊗ Не заходите в чужие дома и квартиры;
- ⊗ Избегать проходные подъезды, дворы, пустыри, стройплощадки, безлюдные парки, скверы (особенно ночью) и т.д.



# Безопасность жилища

Первейшее правило при нахождении где бы то ни было - предусмотрительность, основанная на элементарных нормах. Ничем из того, что в наших силах, не нужно пренебрегать. Преступники, очень внимательны к мелочам, которыми можно воспользоваться.

## Чтобы как можно лучше обезопасить свой дом необходимо:

- лучше всего поставить квартиру на охранную сигнализацию
- не впускайте в квартиру незнакомых;
- не оставляйте на виду или слишком легко доступными дорогие вещи;
- дверь должна быть стальной и иметь несколько тяжелых замков.

# Самооборона и ее правовые ОСНОВЫ

14

Необходимо знать, где кончается предел необходимой самообороны и начинается беспредел. В общих чертах сформулировать это можно так: если действия другого человека угрожают Вашей жизни и здоровью или жизни и здоровью какого-либо иного человека, то Вы имеете право это предотвратить, нанеся противнику соответствующий вред или даже лишив его жизни.

Действующее законодательство требует, чтобы защита соответствовала нападению, иначе будет наблюдаться превышение необходимой самообороны. Оценивая действия обороняющегося принимают во внимание количество нападающих и защищающихся, наличие оружия, разницу в физической силе и проч.

# Ст.37 УК РФ. Необходимая оборона

15

- Не является преступлением причинение вреда посягающему лицу в состоянии необходимой обороны, то есть при защите личности и прав обороняющегося или других лиц, охраняемых законом интересов общества или государства от общественно опасного посягательства, если это посягательство было сопряжено с насилием, опасным для жизни обороняющегося или другого лица, либо с непосредственной угрозой применения такого насилия.
- Защита от посягательства, не сопряженного с насилием, опасным для жизни обороняющегося или другого лица, либо с непосредственной угрозой применения такого насилия, является правомерной, если при этом не было допущено превышения пределов необходимой обороны, то есть умышленных действий, явно не соответствующих характеру и опасности посягательства.
- Не являются превышением пределов необходимой обороны действия обороняющегося лица, если это лицо вследствие неожиданности посягательства не могло объективно оценить степень и характер опасности нападения.
- Право на необходимую оборону имеют в равной мере все лица независимо от их профессиональной или иной специальной подготовки и служебного положения. Это право принадлежит лицу независимо от возможности избежать общественно опасного посягательства или обратиться за помощью к другим лицам или органам власти.

# Оружие самообороны и порядок его применения<sup>16</sup>

Оружие самообороны — совокупность видов оружия и иных технических средств, которые на законном основании могут быть использованы лицом для защиты жизни и здоровья лиц, чья жизнь или здоровье подвергаются угрозе в результате преступного посягательства или иных обстоятельств

## Виды оружия самообороны

- Огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие, в том числе с патронами травматического действия
- Огнестрельное бесствольное оружие
- газовые пистолеты и револьверы, в том числе патроны к ним, механические распылители
- электрошоковые устройства и искровые разрядники отечественного производства.

# Правила обращения с оружием самообороны

## ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОГО ОБРАЩЕНИЯ С ОГНЕСТРЕЛЬНЫМ ОРУЖИЕМ САМООБОРОНЫ

- Владелец оружия должен обращаться с оружием так, как будто оно заряжено и готово к выстрелу.
- Приступать к стрельбе из оружия только после изучения его устройства, порядка взаимодействия составных частей, приемов разборки, сборки, заряжания и разряжания, методов прицеливания и ведения стрельбы.
- Хранить оружие и патроны в местах проживания в запирающихся на замок сейфах или металлических шкафах  
Ни в коем случае НЕ(!!!) направлять оружие на человека, даже если оно не заряжено, либо в сторону людей, домашних животных, зданий и сооружений, за исключением случаев самообороны.